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„ M a g y a r  t e h e t s é g e k  m e g m e n té s e u
— Látogatás Huszár Károlynál — •

(A Nemzeti Újság tudósítójától.) A „Láthatatlan 
vendég“-akció teljes sikerrel befejeződött, a Darla- 
ment hármas számú bizottsági termében azonban nem 
szünetel a munka. Most bontakozik ki — mint már 
megirtuk — Huszár Károlynak hosszabb időre szóló 
újabb akciója, amely a nyomorúságos helyzetben 
sínylődő tehetséges magyar ifjúság helyzetének ja­
vítását célozza. Huszár Károly nemrégiben felhívást 
intézett a középfokú iskolák igazgatóságához: tanári 
értekezleten állapítsák meg, hogy az intézet legsze­
gényebb növendékei közül kit tartanak iskolai elő­
menetelénél' és tehetségénél fogva a legalkalmasabb­
nak arra, hogy ösztöndíjat kapjon a „Láthatatlan 
vendég“-akció erre a célra szánt összegéből. „Magyar 
tehetségek megmentésének“ nevezte el Huszár Ká­
roly ezt az akcióját, amelyet évenként meg akar is­
mételni, hogy a valóban tehetséges ifjú nemzedék 
legjavának, amely a legsúlyosabb viszonyok között 
él, a társadalom anyagi hozzájárulásával, évi ösztön­
díj juttatásával könnyebbé tegye megélhetését.

A most folyó tanévre az akció csak a legszűkebb 
keretekben mozoghatott. A magyar tehetségek meg­
mentésére csak annyi pénz állott rendelkezésre, 
hogy az ország mintegy 450 középfokú tanintézeté­
nek egv-egy szegénrsorsu, jellemes és tehetséges 
növendékének juttathat Huszár Károly 3000 korona 
ösztöndíjat. Az intézetek igazgatói már legnagyobb 
részben beküldőitek előterjesztésüket és ennek alap­
ján már több mint háromszázötven szegény sorsú és 
kitűnő tehetségű ifjú kapott 3000 koronás- ösztön­
dijat.

Szomorú kép tárul elénk, amikor végignézzük a 
tanári értekezletek határozatait. Sok esetben egy 
növendék helyett kettőt, hármat ajánlottak az ösz­
töndíjra, mert a tehetséges diákok között a tanárok 
sem bírták eldönteni, melyik van leginkább rászo­
rulva az ösztöndíjra. A segélyezettek legnagyobb ré­
sze árva. A tanári kar nem egy esetben állapítja 
meg, hogy „szinte csoda, hogy ilyen rettentő anyagi 
gondok között, milyen eredményi mutat fel a gyer­
mek“. Több diák neve előtt láttuk odaírva „a szegé- j 
nyék között is a legszegényebb . . .“ „még fehérne­

műje sincsen . . .“ „az egész iskola legjobb növen­
déke . . .“ „az iskola büszkesége . . .** „a növendék 
kiváló tehetségű, de súlyos viszonyok között é l . ,  b 
és ehhez hasonló megjegyzéseket. \  ■

A nemes akció ugyanazzal az egyszerű admini^- 
tráeióval bonyolódik le, mint a „Láthatatlan ven­
dég“ akciója. Ha megjön valamely iskola felterjesz­
tése, még aznap postán van a pénz, minden posta-1 
utalványra ráírja Huszár Károly: „Tanulj, küzdj és 
bízva bízzál Istenben“. Azután két-három nap múlva 
jönnek a hálálkodó sorok, tantestületektől és növen­
dékektől egyaránt. Az akció folytatásához természe­
tesen pénzre van szükség. Hogy ezt hogyan akarja 
előteremteni Huszár Károly, azt elmondja itt, ami-« 
kor átadjuk a szót neki:

— Ha humánus és morális kötelesség volt az el­
aggott öregek, rokkantak, betegek szenvedésein 
könnyíteni, százszor inkább szükséges, hogy a jö­
vendő generációról gondoskodás történjék. Micsoda 
őserő, micsoda isteni, szikra lakozhat azokban a gyer­
mekekben, akik a legsulyosabb anyagi gondok között 
úgy tanulmányaik tekintetében, mint erkölcsi maga­
viseletben az intézetek legkiválóbb növendékeinek 
minősíttetnek a tanárok által. Egyetlenegy gyermek 
sem kérhetett ösztöndíjat, a szülők sem fordulhattak 
hozzám, minden esetben az egész tanári karnak dön­
téséről szóló jegyzőkönyv volt az ösztöndíj kiadásá­
nak feltétele. & kezeim közé került anyagból meg- • 
állapíthattam, hogy a magyar jövendőt erről az ol-\  
dalról fenyegeti a legnagyobb veszély. Azért elhatá­
roztam, hogy a „Láthatatlan vendég“-akció befeje­
zése után a magyar tehetségek megmentésére moz-' 
galmat fogok indítani, a „Láthatatlan vendég“-akció 
ellenőrző-bizottságát kiegészítsem 12 pedagógussal és 
feladatunkul azt‘tűzzük ki, hogy szeptemberre leg­
alább két-háromezer legértékesebb ifjúnak szerzünk 
fejenként háromezer koronás ösztöndíjat.

— Úgy tervezzük megszerezni ezt az összeget, 
hogy minden magyar bankhoz, részvénytársasághoz, 
szövetkezethez, ipari vállalathoz, társadalmi egyesü­
léshez, uradalomhoz, te községekhez, vármegyékhez, 
kaszinókhoz, a vagyonos emberekhez azzal a kérés­
sel fordulunk, adjanak tehetségükhöz képest egy-két, 
va,gv több háromezer koronás ösztöndíjat. Az ösztön­
díjak szétosztásának alapjául csakis az egyes közép­
fokú tanintézetek tanári konferenciájának határoza-
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tát vesszük, természetesen figyelembe véve az aján­
dékozók olyan kívánságait, hogy valamilyen vaílás- 
felekezethez tartozó, vagy például egy meghatározott 

‘ vármegye területén levő szegénysorsu, tehetséges 
magyar diák kapja a háromezer koronás ösztöndíjat; 
Teljesen biztos vagyok abban, hogy nem lesz Ma-J 
gyarországon egyetlenegy vállalat, részvénytársaság, 
kereskedő, gyáros — nem lehet mindenkit felsorolni 
— aki ne érezné kötelességét a tehetséges ifjú ge­
neráció megmentésére. A folyó tanévben minden 
középfokú intézetnek csak egyetlenegy, legszegé­
nyebb sorsú tehetséges növendékének juttathattunk 
3000 koronás ösztöndíjat. Remélem és biztosan hi­
szem, hogy szeptemberre már sikerül kiterjeszteni 
úgy az akciót, hogy minden tanintézetből 5—6 nö­
vendék kaphat ösztöndíjat és nem fog senki elzár­
kózni azelől, hogy anyagi erejéhez mérten segítségére 
ne sietne a tehetséges jövendő generáció megmenté­
séhez. ,

— Az akcióra juttatott összes adományokat a nyil­
vánosság előtt nyugtatjuk, én magam a legnagyobb 
készséggel szolgálok felvilágosítással mindenkinek, 
aki a „Magyar tehetségek megmentésének“ akció járhan hftííáiámlóíiwol Téfj7tVP8%


